

## 市民记者为社区工作增光添彩

# 看一看咱们居民自己的“记者站”

### 用居民的视野记录生活

这群老人自发组织的记者站,位于旬柳一居居委会。目前有十多位成员,分工很是明确,有提供活动信息的,有摄影摄像的,也有剪辑成片的。成员大多是退休的老职工,平均年龄在65岁以上,这其中年龄最大的有77岁的。主要负责人有三位——张怀芳、顾守绩、杨尚瑞。

谈起建立这个记者站的缘由,顾守绩笑了笑,“这是我们不能忘初心。”接着,他为记者讲述了一个故事:

近几年来,居委会组织了更多社区居民喜闻乐见的活动,居民在积极参加的同时,希望这些活动可以通过某种形式记录下来。但是,仅凭正规的记者采访,不能够满足居民的需要。于是,有人也曾经提议办过新闻中心,专门记录社区中那些有意义的人和事情。

但是办一个新闻中心谈何容易,老顾说,由于技术上的不成熟和工作上存在的种种困难,新闻中心一度被搁浅。

虽然新闻中心没有建成,但是为社区记录新闻的理念犹如种子一样深埋在老顾的心里,只待春暖花开时节破土绽放。

光阴不负有心人,时间来到2013年8月,在旬柳一居居委会的支持下,在像老顾一样的人的努力下,这个“记者站”终于成立了。虽然不是专业的技术人员,但是他们做得有声有色。他们积极参加社区活动,寻找新闻,

在旬柳新村街道第一社区居委会,有这么一群老人,他们时时刻刻关注社区的发展变化,关注居民的生活动态。他们没有报酬,以自身力量弘扬社会正能量,他们不计艰辛,用自己的镜头记录时代变迁。他们称自己的团队叫做记者站,希望自己也能像真正的记者一样,两肩扛道义,孤笔扬正气。近日,记者走进这个团队,听他们诉说自己的故事。

本报记者 朱文龙 实习生 赵姜丽



▲旬柳一居“记者站”的三位主要负责人。

▶“记者站”老人们在用软件剪辑视频。



拍摄新闻,最后剪辑成片,用居民的事业记录生活,不为社区的发展默默奉献着余热,也为老年人过精彩生活做了表率。

“我们志愿者的初衷就是希望干到最好,为社区发展贡献自己的一份力量。真正做到老有所

学、老有所乐、老有所用、老有所为。”顾守绩对记者说。

### 最该感谢的是居委会

“我们都是些老年人,对于电脑的掌握有限,于是我们就跟

着居委会开设的电脑课上课,从初级到高级,几个月的时间,我们掌握了电脑的使用方法,对剪辑视频的软件——会声会影也有了一定的了解。”张怀芳对记者感慨道,他现在最想感谢的是居委会。

据顾守绩介绍,居委会所开设的电脑课,面向辖区所有的老年人。电脑班的老师主要是退休的职工,他们退休之前就对电脑有一定的了解,借助居委会提供的12台机器,老师向学院免费授课。

面对两位老人的感谢,居委会的工作人员王娜连连说,这是应该做的。

“现在社区经常组织文艺演出,开展会议工作,我们希望借助‘记者站’这个平台将这些活动记录下来。一方面可以保存资料,便于以后的使用;另一方面,也可以作为通讯员,向电视台、报社提供新闻线索。感谢这些可敬的老人忙里忙外,不辞辛苦的为社区奔波!”居委会工作人员王娜对记者说,这些老人太辛苦了,有的时候为了工作,成员中午都不回家吃饭,都想第一时间把他们采集到的信息反馈给社区居民。

“办事处之前搞过一个培训,需要全称录像,老人们一盯就是一整天,从早上八点半到晚上五点半,从来没离开,中午就吃个盒饭,很是辛苦。”居委会另一位工作人员逢博也对老人的身体表示了担忧。

据了解,旬柳一居居委会对“记者站”的发展可谓提供了许

多便利的条件。如专门筹集资金专门为他们配备了一台摄像机和非线性编辑机,并聘请专人为老人们单独进行了两个月的摄影培训,通过学习,杨尚瑞、张怀芳、顾守绩三人被正式聘请为社区的记者,获得了结业证书。

### 希望得到更多的专业支持

如今,这个立志做社区新闻记录者的团体,已经步入了良性发展的阶段。

在采访中,杨尚瑞老人向记者播放了纪录片《香港友人在旬柳》,这是他们的第一个作品,拍摄的是香港港华燃气公司董事长夫人来社区参观访问的事。据杨老介绍,这部纪录片从摄像到最后的剪辑全权由记者站成员负责。虽然剪辑编辑略显粗糙,但是可以看出乃是用心制作。

“现在对于剪辑还不是得心应手,有的时候还是需要看着专业辅导书才能够进行。不管怎样,做到现在这个模样,心里很高兴,感觉要比在家里打麻将,打扑克好的多了。”杨尚瑞对这个作品很是满意。

现在最让大家烦心的是技术上面还不是很专业,有待提高,希望有爱心人士能够给予帮助。“我们都是非专业的,摄影、编辑的技术还不能够很好掌握。希望有爱心人士能够给予更多的技术支持,指点一下迷津。也希望能够为社区做出更好的作品,贡献自己的一份力量。”张怀芳说。

## 图片新闻



3月12日,街道团委组织街道青年干部、社区志愿者以及辖区公交公司、中铁十四局、港华燃气、齐鲁银行等多家单位共300余人到龙奥附近开展植树活动。



3月18日,街道召集区民政局、区政务办、区食药监局、区教育局、区老龄办多家单位共计150余人,召开中央商务区拆迁工作培训会议,对相关政策法规、征收补偿方案、工作流程等进行集中宣讲。



3月22日,街道对社区工作人员组织开展社区治理暨养老服务创新工作培训,通过小组互动、专题解答、项目预测等多个环节对创新治理理念和服务模式进行全面培训。



3月23日,街道城管科综合执法中队对辖区烧烤经营业户进行集中检查,严查油烟处理设施、规范店铺经营秩序,提前着手杜绝“烧烤季”问题回潮。

## 街道搭建服务企业三个平台

本报讯(记者 朱文龙 通讯员 刘伟) 近日,记者了解到,为贴心服务辖区企业,促进辖区和谐用工环境,旬柳新村街道搭建了人才供需、政策宣传、资金扶持三大服务平台。

搭建人才供需平台,提升了辖区就业水平。当下,就业一般是社区工作的“冷门”,旬柳新村街道为了推动辖区居民就业和创业,积极推出多种新政策,发挥社区在就业方面的积极作用。据了解,目前,已有200余家单位加入旬柳就业促进会。这些企业依托街道自主研发的“人社e站”室外查询机,建立专门招聘网站。促进成员单位通过申请的账号自行登入网站维护招聘信息,经工作人员审核后立即在“人社e站”免费发布,实现了招聘求职的有效对接。

搭建政策宣传平台,维护辖区和谐用工环境。以发放“明白纸”,群发短信,电话联系,上门服务等方式大力宣传小额贷款、小微企业一次性创业补贴、岗位补贴、企业吸纳高校毕业生社保补贴等优惠政策;组织辖区企业管理者或人力资源部负责人开展劳动保障政策培训班,向单位发放《劳动法》、《劳动合同法》等相关法律小册子,加强单位对合法用工、社保等法规及劳动争议调解程序掌握,促进辖区单位构建和谐劳动关系。

搭建资金扶持平台,激发广大群众创业热情。街道积极落实各项资金优惠政策,通过电话联系,深入单位的方式了解企业情况,为符合条件的企业申请小额贷款、创业补贴,社保补贴等资金,近年来,共为辖区50余家单位办理小额贷款,贷款总额400余万元,为10家小微企业申请了一次性创业补贴,补贴金额12万元,为聘用高校毕业生的单位申请社保补贴20余万元。